



SM/R1

Epoca II. Año I

Alayón 12 Noviembre 1910

Núm 8

Cruz y Espada

Publicación Semanal

Redacción y Administración:
Barsola, 1.

Suscripción 0'15 ptas. al mes
Núm. suelto 0'05 ptas.

Estragos de la prudencia

El silencio que desde hace muchos años se viene imponiendo á los católicos; la templanza y transigencia que un día y otro se les ha predicado; la severidad con que se ha corregido á aquellos que en el ardor de la contienda ejecutaron algo que se juzgaba exceso; la constante labor de los que esperaban ópimos frutos con el empleo de un sistema de atracción y concordia, todo lo que en una palabra constituía la aspiración y el programa de católicos excelentes pero visiblemente equivocados, ha sido pulverizado y barrido por la realidad de los hechos que pasan y se suceden en lógica brutal que salta por encima de opiniones y jerarquías.

¡Prudencia, prudencia! ¡No irrite-
mos á la fiera! ¡Acariciémosla, y

procuremos entre caricia y caricia, cortarle las uñas y limarle los dientes! Y efectivamente, esos dientes y esas uñas han desgarrado las carnes de los inocentes y candorosos domadores y de todos los católicos que contemplaban el espectáculo.

Pero con ser eso muy grave, no es lo peor. Lo peor es es que en todas partes incluso en regiones como esta donde los sentimientos parecían más vivos y delicados, llegan los zarpazos hasta las entrañas de la víctima y esta no se mueve ni se queja. Señal evidente, de que se trata de carne muerta.

La prudencia excesiva la ha matado.

(L. C.)

La Acción Católica y la Unión de los católicos

Gente desocupada, amiga de intrigas, que en todo quiere meter la pata, y que teniendo de sobra

en la suya quiere gobernar en casa ajena, nos están molestando un día y otro día desprestigiando nuestro proceder, presentándonos como sediciosos y cismáticos á fin de convencer al pueblo que nos lee que somos gente inexperta, que no sabemos lo que decimos, etc. etc.

En honor á esta gente que ¡pobre! sueña en la utopía de poder conciliar á Jesús con Satanás, vamos á copiar algunas instrucciones de un librito que acaba de editarse con el título de "Cartilla de Acción Católica" por Zacarias Vizcarra, Doctor en Filosofía, S. Teología y Derecho Canónico, con aprobación eclesiástica, dedicado á las Juntas católicas de las cuatro provincias del Norte.

Suplicamos la atención de nuestros lectores, porque no tiene desperdicio la cita:

¿Qué condición se requiere para que sea fructuosa la acción católica? «Hay que estar siempre prontos para unirse con todos los buenos, sea cual fuere su filiación política, en todos los casos prácticos, en que los intereses de la Religión y de la Patria exijan una acción común» (Normas del Cardenal Aguirre, apén. II).

¿Es del todo necesaria la unión de los católicos?

—Si, señor. «Únicamente habiendo concordia entre los católicos que tomen parte en las elecciones, es como lograrán oponerse al empuje de los contrarios, quienes, rivales entre sí, se juntan por el odio común que profesan á la Iglesia, para derrotar en los comicios á los que trabajan por el advenimiento del reinado social del Salvador» (Cardenal Aguirre, norma 2.º.)

Al hacer la unión de los católicos ¿se ha de exigir que renuncien éstos á sus ideas políticas respectivas?

—No señor. «No se ha de pretender que nadie renuncie á sus aficiones políticas honestas» (C. A. apén. II. 2.º)

¿Por qué fracasan muchas tentativas de unión de los católicos?

—Porque pretenden ser admitidos á ellas quienes no deben ser admitidos.

¿Quiénes han de ser admitidos á formar la unión?

—«Los que sin restricciones ni distinguos admitan las doctrinas emanadas de la Santa Sede, los que con la Iglesia reprueban y condenan todo cuanto han reprobado y condenado los Romanos Pontífices especialmente, y por lo que hace á

la gobernación de los Estados, los tres últimos Papas: el del *Syllabus*, que es Pío IX, el de las inmortales Encíclicas, León XIII y el que actualmente gobierna la nave de Pedro» (Palabras de los RR. Prelados de la Provincia Eclesiástica de Sevilla en su Carta Pastoral Colectiva de 29 de Enero de 1910, página 22).

«Es exponer una obra á lamentable fracaso edificarla sobre base de encontradas opiniones, por más que en algún punto accidental concuerden ellas entre sí. Para un acto *transitorio* de defensa común ó de común arremetida puede muy bien intentarse esta coalición de fuerzas, y puede ser laudable y de verdaderos resultados y siempre que no se echen de olvido las otras condiciones ó reglas que hemos puesto como de imprescindible necesidad.

«A no ser en estas condiciones, no creemos favorable la unión de católicos y liberales para empresa alguna, sino que lo estimamos altamente perjudicial.

«En vez de multiplicar las fuerzas, como sucede cuando la suma es de cantidades homogéneas, paralizará y anulará el vigor de aquellas mismas, que aisladas hubie-

ran podido hacer algo en defensa de la verdad» (Sardá y Salvany, en el cap 36 de "El Liberalismo es pecado", opúsculo aprobado en Roma por la Sagrada Congregación del Índice.

Patrona de la Semana

Santa Isabel, reina de Hungría

Santa Isabel, hija de Andrés II, rey de Hungría, desde su más tierna edad fué prometida por esposa al Landgrave de Turingia; á cuya corte la llevaron á los cuatro años, y en ella se crió con Inés, hermana del príncipe su futuro marido, hasta que tuvo catorce años que se casó con el Landgrave de Turingia; amando á su marido, con un amor semejante al que tenía á Dios. Pidióle con insistencia limosna un pobre y no teniéndole que dar le dió su manto que no era de poco precio. Un cortesano que lo vió, se adelantó para decirlo al Landgrave; éste salió al encuentro de Isabel y la dijo: Pues Señora, ¿qué habéis hecho de vuestro manto? Allí está colgado, respondió la Santa. Acercóse el Príncipe al sitio que señalaba la Princesa y en efecto, allí vió y tocó el manto mismo de la Princesa.

En un año de hambre y estando ausente su esposo, hizo repartir todo el trigo que tenía recogido en sus estados. Avisado el Príncipe á su vuelta dijo: ¿Pues no se ha perdido ninguna de mis plazas? estoy muy contento y seguro que no me faltará nada mientras mi esposa pueda dar á los pobres lo que quisiere.

Muerto el Príncipe cuando solo la santa tenía veinte años, fué hechada de palacio; teniendo que alimentarse hilando lana. Llena de tribulaciones murió la santa el año 1231, cuando tenía veinte y cuatro de edad.

(Del Novísimo Año Cristiano)

Dos palabras

Parece increíble que sean tan difíciles los tiempos que corremos. Por delante y por detrás y por todos lados nos vemos rodeados de hombres que quieren pasar por católicos, por fervientes católicos y por grandes partidarios de la verdad. Pero se da el caso de que cuando se dice la verdad si no son ellos quienes la dicen, ó si antes de decir la no se les ha consultado, ya los veis todo furiosos, todo deshechos, y.... después nos toca oír siempre la misma cantinela.

—*Es que no todas las verdades pueden decirse....*

—Respondemos: es que nosotros no decimos todas las verdades, todavía quedan muchas en el tintero.

—*Es que lo cortés no quita á lo valiente....*

—Es que nosotros no dejamos de ser corteses. Respetamos las personas, combatimos los errores.

—*Es que así no se va á ninguna parte....*

—Entonces, si no vamos á ninguna parte, ¿por qué os preocupamos tanto, por qué chilláis tanto si al fin y al cabo no vamos á ninguna parte? ¿De qué teméis?

—*Es que sembráis la división.*

—Ya salió. Venid acá, hombres.

A ver si hablando nos entendemos.

Explicadnos esto de la división.

—Claro. Pegando siempre contra el liberalismo hasta el más moderado, resulta que sus partidarios se enfadan y se separarán del catolicismo. y eso no debe permitirse.

—Pues hombres, he quedado engañado. Yo me figuraba que ibais á presentarme un argumento de aquellos que S. Jerónimo, si mal no recuerdo, llama cornudos, y que ibáis á dejarme sin palabra y ha resultado que me habéis dado la razón. Desde luego que sin querer, pero eso no importa.

Porque; señores contrincantes, debo deciros que jamás, jamás, jamás el catolicismo ha ido ni irá junto con el liberalismo aunque sea moderado. Y lo que no va junto ¿cómo puede separarse?

Pusillus.

Mahón Noviembre 1910.

¡Menorquines! ¿Queréis un periódico que no esté vendido à los partidos turnantes, ni sometido à la vergonzosa censura del caciquismo? Tal es el semanario "Cruz y Espada" que amante de la verdadera libertad, dice la verdad sin miedo à nada ni à nadie. Sólo teme à Dios. ¿A qué ningún mestizo es capaz de probar lo contrario? ¿A qué nó?

¿Debe hablarse al obrero de política?

Si señor, y por las razones que siguen:

1.^a Para enseñarles que de la política se valen los enemigos de la Iglesia y de la Patria para perseguirlas.

2.^a Para que sepan que por medio de la política podemos hacer un bien inmenso en todos los órdenes, y especialmente en el religioso y económico.

3.^a Para que conozcan y vean con sus propios ojos la diferencia tan grande que existe entre la política liberal à lo Canalejas, Maura ó Moret, si se compara con la católica à lo García Moreno ó Cardenal Cisneros.

4.^a Para que se convenzan de la necesidad que hay de dar el voto al candidato católico, y del daño

que hacen votando al liberal ó republicano.

5.^a (Y esta es la razón más poderosa), porque Dios lo quiere y el Papa lo manda.

Si abandonamos el campo político y **exclusivamente** nos dedicamos al religioso ó social, haremos el caldo gordo à nuestros enemigos quienes nos llamarán *tontos*, y con razón.

Observaciones à los Organistas

Tomamos del método de Canto Gregoriano compuesto por el R. P. D. Casiano Rojo, monge Benedictino, las siguientes:

« a) El organista que desee acompañar convenientemente las melodias gregorianas, debe conocer antes todas las particularidades de su ritmo, porque así como un acompañamiento correcto y ejecutado con esmero puede dar realce al canto, y suplir en parte los defectos del coro, del mismo modo, puede destruir el buen efecto de la melodía y estorbar à los cantores, si se improvisa y ejecuta sin arte y sin gusto.

Sería de desear que los organistas incapaces de improvisar correctamente tuvieran siempre à la vista alguna armonización compuesta por ellos mismos ó por otros autores.

b) Es obligación del organista seguir fielmente á los cantores, atacando los acordes al mismo tiempo que éstos las notas armonizadas. Igualmente se concretará á acompañar las melodías, y bajo ningún pretexto andará divagando por fuera de ellas, entreteniendo en sembrar el acompañamiento de floreos y otros adornos caprichosos.

c) Se esforzará en observar un ligado riguroso al pasar de unos acordes á otros y aunque vea repetida varias veces las notas del canto en la escritura, tratará de conservarlas tenidas en el órgano.

d) Pondrá todo su empeño en regular la intensidad, de tal manera, que sin esfuerzo alguno se perciban distintamente las voces. Por regla general, evitará el empleo de la lengüetería, y aún el de los registros de fondo más fuertes.

e) Por último recomendamos á los organistas que, en vez de preparar las entonaciones con preludios de igual modalidad que las piezas que deban cantarse á continuación, lo hagan tocando el principio del acompañamiento ó las dos ó tres primeras notas del canto.»

Nota. A los que por gusto ó por precisión hubieren de armonizar por sí mismos el Canto Gregoriano les reco-

mendaremos los siguientes libros de acompañamiento: *Kyriale avec accompagnement d'orgue*, por el Dr. P. Wagner.—Acompañamiento al *kyriale* de J. Bas. —*Organum còmitans kyriale*, por D. M. Horn, O. S. B. —*Organum còmitans ad kyriale*, por el Dr. Fr. X. Mathias.—*Organum còmitans ad kyriale*, por Alph. Desmet, Alys Desmet y O. Depuydt.—*Accompagnement d'orgue du Graduel de l'édition Vaticane par le Docteur P. Wagner* membre de la Commission Vaticane de chant grégorien.

De la semana

A la hora en que escribimos estas líneas, no dudamos que la llamada ley del "candado" habrá tenido su aprobación.

Era de esperar que las mayorías del Parlamento hicieran la voluntad de su jefe; para algo son *mayorías canalejistas*.

Aprobando de este modo cuanto á Don Pepe le pase por su magín, mostrándose tan dóciles y sumisos para complacer al *leader* (?) de la *democracia* española, día vendrá en que los niños *doctores* y *licenciados* que forman las *mayorías* parlamentarias; se verán precisados hasta á levantar el dedo para salir de aquel recinto en donde actúa de *domine*, el clerófono legislador.

Engañados viven quienes creen que en el Parlamento viene representada la voluntad nacional. Si así fuese no vería-

mos esos cambios de unas mayorías en otras que hacen que las Cortes lejos de poderse llamar españolas, sean Cortes del mortal que por suerte ó desgracia rige los destinos de nuestra nación.

Bien decía quien decía: jamás he creído que España ejerciera su voluntad en el Parlamento ya que allí la mayoría no interpreta el comun pensar y sentir de nuestra patria. Allí cada hombre que empuña las riendas del Estado tiene su cuadrilla que le aplaude y apoya sean cuales sean sus proyectos, llámense como se quiera los medios que eche á mano para implantar su personalidad política. Por esto cuanto de aquella casa dimana lejos de representar la voluntad nacional es testimonio fiel de las ideas y sentimientos del jefe político que gobierna la nación apoyado en una mayoría fabricada en las urnas electorales.

No creo yo que una nación como la nuestra, hidalga y pundonorosa, quisiera verse en el ridículo de pisotear por si propia unas leyes que hasta el presente había creído eran leyes del reino.

Nuestras *flamantes mayorías democráticas*, de representar la voluntad nacional, hubieran votado en contra de la tiránica ley del "candado" no solo ante la manifestación elocuente del catolicismo del pueblo español, sino atentos á la Constitución que en sus artículos 2º, 11 y 13 ampara y protege las órdenes religiosas.

Si la mayoría del Parlamento representara la voluntad nacional, el mundo todo contemplaría como la España de hoy es aquella misma que antes que ser esclava del poder invasor, prefirió mil

veces jugarse la vida en aras de su independencia.

Sépanlo los bastardos que anteponen sus egoismos á su deber y al amor patrio, que nuestra raza viril no puede doblar su cerviz frente á poderes que en días no lejanos, tuvieron que arrodillarse ante nuestras invictas enseñas.

L. Alavedra.

Guerra

La vida del católico valiente es guerra y nada más: nuestra Iglesia se llama militante, su oficio es pelear.

La sangre por los mártires vertida clamando guerra está; pregunto á Jesucristo y me contesta: «No vine á traer paz» No hay, pues, otro remedio; alzá las armas y ¡guerra á la impiedad!

María Arnau

Sección Recreativa

Efecto de una indiscreción.—Lolita tiene ocho años, y es ya más coqueta que una mujer que lo sea.

Ayer la sorprendió su aya con los ojos cerrados delante de un espejo.

—¿Qué haces ahí?, le pregunta.

—Nada.

—¿Cómo nada, si te he visto delante del espejo con los ojos cerrados?

—Yo le diré á Vd.: la otra mañana entró papá en mi cuarto; yo me hice la dormida, y le oí decir: «¡Qué preciosa está Lolita cuando duerme!» Y he querido ver si era verdad.

Cronica menorquina

—En la Universidad de Barcelona, recibió el título de Licenciado en Leyes, el joven aristócrata-antiliberal Don Gabriel de Squella y de Rossignol, natural de Ciudadela. «Cruz y Espada» se complace en felicitar desde sus modestas columnas al novel abogado por su aprovechamiento en el difícil estudio de Derecho, haciendo extensiva su felicitación á su noble y piadosa familia.

—El día 7, en la madrugada, falleció en Madrid á consecuencia de una angina de pecho el General de la Armada y diputado á Cortes por Menorca Don Emilio Hédiger, natural de esta isla. Descanse en paz.

—Ha sido incorporado al Estado el Instituto General y Técnico de Mahón. Nos alegramos de esta mejora.

—Leemos en nuestro estimado colega «Patria Chica» de Mahón: Entre ses obres que s' representarán en es Teatre Principal, figuren en primer lloch *Cassandra*, original de D. Benet Pérez Galdós.

San Benet gloriós! ¿Una obra de Dony Benet?

¿Y haurá catelichs que s' atraveixin anar á tal teatre?

—Hay la consigna de hacer morir de hambre á «Cruz y Espada». A este fin se procura persuadir á muchos suscriptores, de la necesidad de negar su apoyo á dicho semanario. ¿Quién ha dado esta consigna? Lo sabemos. Es un íntimo amigo personal del encargado de esta sección; enemigo político del mismo desde que mudó de vestido. La verdad no se muda.

NOTICIAS

—A fin de conmemorar la hermosa fiesta que el día 16 del pasado Octubre se celebró en Madrid en el Cerro de los Angeles parece que hay el pensamiento de levantar una cruz de piedra en aquel lugar con una inscripción alusiva al acto.

—Dice nuestro querido colega «La Semana Católica» de Madrid: *Ofrenda de los católicos españoles*.—El poeta Sr. Carulla nos envía un atento comunicado, suplicándonos demos á conocer su propósito de enviar al Santo Padre un Album de publicistas españoles, costado por los católicos de la nación, como prueba de amor á Pio X, al mismo tiempo que de protesta contra los planes sectarios del Gobierno. Nos parece feliz la idea y por ello felicitamos al Sr. Carulla.

—El Consejo Supremo de la Adoración Nocturna, ha acordado celebrar una Vigilia general extraordinaria de obediencia en la noche del sábado 19 al domingo 20 del actual Noviembre.

—*Coruña*.—Durante el último mes han salido por este puerto 8000 emigrantes.

—Del día 16 al 17 del presente mes habrá un eclipse total de la luna. Es repetición del que tuvo lugar el 4 de Noviembre de 1892.

—En Barcelona, del 27 de Noviembre al 4 de Diciembre próximos se celebrará la Quinta Semana Social de España.

CIUDADELA
Fototipia y Tipografía de A Moll y Camps